

Генерал Иван Александрович Чернышев

Г.Г.Бобина

И.А. Чернышев родился 3 апреля 1910 г. в многодетной семье простого рабочего — железнодорожника Чернышева Александра Васильевича в г. Барабинске, Новосибирской области.

Александр Васильевич был добродорядочным тружеником. Будучи малограмотным, он много сумел добиться самообразованием. Много читал и с почтением относился к работам В.И. Ленина, часто цитировал отдельные мысли, особо интересовался исторической наукой, художественной литературой и т.д. Его тяга к знаниям была хорошим примером для шести его детей. Все получили достойное образование (четверо высшее) и трудились по избранной профессии. Трое получили образование в Томске, младшая дочь — в Москве.

Моя мама — старшая в семье. Иван Александрович был вторым ребенком. По рассказам моей мамы, его сестры и дедушки, дядя Ваня был очень способным человеком в учебе; все ему давалось легко и своими успехами обращал на себя внимание учителей школы. Я его помню с 6 лет, когда он, закончив школу и железнодорожное училище, отправился на учебу в Томский политехнический институт, он тогда назывался Механико-машиностроительным институтом. Его активная, деятельная натура почти сразу обратила на себя внимание руководства института, а общественная работа — комсомольской и партийной организации. Он был избран членом Кировского райкома партии, а вскоре был призван в ряды Красной Армии. Отслужив действительную службу, он снова вернулся в Томск для продолжения учебы в институте, но опять был отозван на



Александр Иванович Чернышев

партийную работу и в Томск уже больше не вернулся. Я все это очень хорошо помню: как огорчался мой дедушка, что Иван хоть и при хороших должностях, но систематического образования ему пока получить не удавалось. Человек долга и большой ответственности, он не мог противостоять нати-

General Ivan Alexandrovich Chernishev

G.G. Bobina

I.A. Chernyshov was born on the 3rd of May, 1910, in the town of Barabinsk, Novosibirsk Oblast into the family of a railwayman. Ivan Aleksandrovich joined the battle and was fighting since the first up to the last day of the war. He was the head of the political department of tank corps in the battle of Stalingrad, the head of the political department of the 16th Tank Corps. In the Battle of Kursk he acted as the head of the political department and the Deputy Commander of the Tatsinsk 2nd Guard Tank Corps. Involving more than 2 million men and 3,000

tanks, Kursk has been called the greatest tank battle in history.

As I.A. Chernyshov was the head of the political department and the Deputy Commander of tank corps, he took an active part in preparation, organisation, and carrying out all military missions. He also participated in actions organised to defeat enemy and to liberate Smolensk, Orsha and Vitebsk.

After the retirement Ivan Aleksandrovich actively involved himself into social work and one of the most important thing was the organization of the Veteran Committee of the Tatsinsk Unit. Ivan Aleksandrovich had been the Chairman of the Committee for a long period of time. The Veteran Committee placed great emphasis on patriotic education of young people and opened many departments in all republics of the

Уважаемый Иван Александрович!

От имени Главного управления кадров Министерства обороны СССР и от себя лично сердечно поздравляем Вас с 70-летием со дня рождения.

Желаем Вам доброго здоровья, долгих лет жизни и успехов в общественно полезной работе на благо нашей любимой Родины.

С уважением

ГЕНЕРАЛ АРМИИ

ШКАДОВ

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК

ЗВАРЦЕВ

Памятная открытка от Главного управления кадров Министерства обороны СССР

ску партийного руководства. Образование он все же получил позже, но военное и более 30 лет находился в Вооруженных силах. На любом участке работы его отличали высокая принципиальность и трудолюбие.

В предвоенные годы он принимал непосредственное участие в разгроме японских империалистов на Халхин-Голе в 1939 г.

На фронтах Великой Отечественной войны был с первого и до последнего дня. Был начальником танкового отдела политического управления Юго-Западного, Сталинградского, Донского фронтов, начальником политотдела 16-го танкового корпуса, а в разгар сражения на Курской дуге – начальником политотдела, заместителем командира 2-го Гвардейского Татинского танкового корпуса.

Как начальник политотдела, заместитель командира танкового корпуса принимал самое непосредственное участие в подготовке, организации и исполнении всех боевых задач, которые стояли перед соединением. Участвовал в разгроме врага и освобождении городов Ельня и Смоленск, Орша и Витебск, в освобождении Белорусской республики, Неманской операции, в кровопролитной

former USSR. They fulfilled manifold tasks of military and moral education mainly in those places where Tatsinsk veterans lived.

I.A. Chernyshov was the initiator of a number of museums in schools, colleges, and universities. The purpose was to give knowledge about the World War II and to teach young people eternal moral values and patriotism. The work was carried out by honest, kind, generous, erudite, disinterested people, and I.A. Chernyshov was one of them.

Ivan Aleksandrovich is also responsible for the memoirs written by the Veteran Committee of the 2nd Guard Tatsinsk Tank Corps. The memoirs

операции по разгрому врага в Восточной Пруссии.

Маршал Советского Союза Лосик О.А. в письме ко мне в 1982 году писал:

"С Иваном Александровичем мы впервые встретились в годы Великой Отечественной войны, прошли в боях и сражениях не одну тысячу километров. Начавшаяся в годы войны дружба продолжалась и в послевоенные годы.

В боях и сражениях Великой Отечественной войны Иван Александрович проявил себя мужественным, самоотверженным защитником нашей Родины. Дважды был ранен и контужен.

Возвращаясь к годам войны, я всегда вспоминаю Ивана Александровича боевым комиссаром, ведущим воинов на разгром врага.

За проявленную храбрость, умелое руководство войсками он был награжден тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I и II степени, двумя орденами Красной Звезды и пятнадцатью медалями. В послевоенные годы работал в

describe the military life of the Tank corps, its battle routes (7,000 km), feat of tankmen, their role in the war, and their priceless contribution to Victory.

We are grateful to those who sacrificed their lives defending our motherland.

We should always remember the power and strength of our compatriots who stood up to the fire of the enemy and won the Victory!

The war never vanishes without leaving a trace: old wounds and contusion affected Ivan Aleksandrovich's health. He passed away at the age of 72, in 1981 and is buried in Moscow.

60-летию Великой Победы посвящается

Забайкалье, Румыния, Германии, Белоруссии, Москве, был главным инспектором политического управления Советской Армии и Военно-Морского флота".

Примерно в это же время я получила письмо от дважды Героя Советского Союза генерал-полковника танковых войск Д.А. Драгунского, в котором он писал:

"Я знал о большой работе Ивана Александровича в Монголии во время боев у Халхин-Гола. Он оставил "большой след" в группе Советских войск в Германии.

Прямолинеен, не терпел фальши, очень дружелюбно относился к товарищам. Был настоящим другом, щедрым человеком".

Среди его друзей были не только высокопоставленные военачальники, но и простые рядовые труженики, с которыми он поддерживал связь многие годы. Доброжелательность, внимание к людям снискали ему искреннее уважение среди товарищей.

Мне очень повезло иметь такого родственника. Это был хороший нравственный ориентир, прошедший через всю мою жизнь.

Вспоминаю год 1942. Мне 10 лет. Семью постигает тяжелая утрата — погибает мой отец. Мама, 35 лет от роду, остается с тремя детьми — 14, 10, 3 лет. Будучи на фронте, дядя Ваня близко к сердцу принял нашу беду.

Поддерживал морально и материально многие годы, что дало мне возможность успешно закончить школу и институт.

Кроме этого, я благодарна ему за знакомство с очень интересными, умымыми людьми, которые пройдя по дорогам кровопролитной войны, остались душевными, интеллигентными людьми с хорошим стержнем, с обостренным чувством долга перед Родиной в целом и людьми. Каждая встреча с боевыми друзьями дяди Вани давала хороший заряд бодрости, формировала гражданскую позицию, воспитывала патриотизм, уважение к ратным делам старшего поколения.

Это поколение особое — оно выстояло, победило, не сломалось под ветрами политических страсти, а иногда и бурь.

Иван Александрович после ухода на заслуженный отдых не отошел от общественной работы. Был создан Совет ветеранов Тацинского корпуса, председателем которого он был длительное время. Совет Ветеранов проводил большую работу по патриотическому воспитанию молодежи. Во всех республиках бывшего Советского Союза, где проживали воины-тацинцы создавались отделения, которые на местах проводили военно-патриотическую работу.

Были встречи воинов-тацинцев, посвященные памятным датам в истории корпуса



Из фотоальбома Чернышева Ивана Александровича



И.А. Чернышев на встрече с министром обороны Малиновским

в Тацинской, Минске, Москве и т.д.

Музеи, созданные на базе школ, училищ, техникумов, вузов, выполняли огромный объем работ по пропаганде истории Великой Отечественной войны, по воспитанию любви и преданности Родине, основываясь на ее героических традициях.

И всю эту работу проводили умные, порядочные, добрые, щедрые, глубоко эрудированные, бескорыстные люди. К этой замечательной когорте принадлежал и И.А. Чернышев.

Советом ветеранов 2-го Гвардейского Тацинского танкового корпуса под руководством Ивана Александровича написаны воспоминания. Это история танкового корпуса, его боевой путь в 7000 км, где показаны ратные подвиги танкистов, их заслуги, роль и вклад в дело Победы над фашизмом.

За время войны с мая 1942 г. по май 1945 г. корпус уничтожил и захватил:

- 947 танков; 356 самоходных установок;
- 1816 орудий; 650 минометов;
- 8041 броне-автомашины;
- 18 352 пулеметов, автоматов;
- 26 ж/д эшелонов;
- 6103 подвод с военным имуществом;
- 99 военных складов;
- 78945 солдат и офицеров;
- 400 самолетов.

Эти воспоминания — документ боевой славы танкистов. Авторы оставляют живой материал для грядущих поколений.

Низкий поклон всем живым и мертвым, которые в страшные годы лихолетья сумели отстоять честь и независимость нашей Родины!

А всем живущим завещано:

помнить через века, через года силу, мощь Советского оружия, силу и мощь Советского человека, выстоявшего и победившего!

Для Ивана Александровича война, ранения и контузия не прошли бесследно. Умер он в 1981 г. на 72-м году жизни. Похоронен в Москве.